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АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ПОЗАКОРЕНЕВОГО ВНЕСЕННЯ 
РЕГУЛЯТОРІВ РОСТУ НА ПОСІВАХ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ 

 
Одним із головних напрямків розвитку аграрного сектору в Україні є 

інтенсифікація виробництва, застосування нових прогресивних технологій, які 
дають змогу підвищувати врожайність і стійкість сільськогосподарських 
культур до несприятливих чинників довкілля [2]. Складовою частиною цього 
напрямку є розробка методів екзогенної регуляції та стабілізації адаптивних 
реакцій рослин завдяки використанню фізіологічно активних речовин 
синтетичного та природного походження. Застосування таких екзогенних 
чинників продукційного процесу має бути науково обґрунтованим і 
високопрофесійним, базуватися на знанні законів та механізмів формування 
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адаптивних властивостей рослин. Це потребує у свою чергу з’ясування 
механізмів біохімічної адаптації та стійкості рослин [4]. 

За останні 10–15 років на основі найновітніших наукових досягнень у хімії 
і біології були створені принципово нові високоефективні регулятори росту 
рослин, спроможні істотно підвищувати врожаї сільськогосподарських культур. 
Результати широкої наукової перевірки показали, що впровадження сучасних 
регуляторів росту може сприяти значній інтенсифікації сільськогосподарського 
виробництва [5]. 

Регулятори росту рослин – широкий термін, який включає природні 
(ендогенні), синтетичні (екзогенні), біологічно активні та хімічні сполуки [9].  

Регулятори росту і розвитку рослин вже стали важливою складовою 
сучасних інтенсивних технологій вирощування сільськогосподарських культур, 
в тому числі й буряків цукрових, у нашій державі і світі. Проте, регулятори 
росту не є універсальним засобом, що викликає з’явлення у рослин нових 
якостей продукції [8]. Варто зазначити, що регулятори росту ні в якому разі не 
замінять добрива. Вони можуть лише активізувати фізіологічно важливі 
процеси розвитку рослин. Більше того, регулятори росту відносяться до 
хімічних засобів управління біологічними процесами, що відбуваються в 
рослинах [1].  

Які ж переваги застосування регуляторів росту рослин? По-перше, 
відчутно зменшується мутагенна дія гербіцидів та інших антропогенних 
чинників. По-друге, завдяки регуляторним механізмам підсилюється розвиток 
листкової поверхні. Регулятори росту рослин (РРР) активізують основні 
процеси життєдіяльності рослин: мембранні процеси, поділ клітин, ферментні 
системи, фотосинтез, процеси дихання і живлення. Під впливом регуляторів 
росту створюється розгалужена коренева система, яка має набагато більшу 
поглинальну спроможність [7].  

Мінімальні норми витрати за максимального ефекту, чи можливо таке? 
Можливо. Мінімальні норми витрати забезпечують дбайливе ставлення до 
рослини. За висловами науковців, мінімуму препарату достатньо, щоб 
«інтенсивно і ніжно регулювати ті процеси, які відбуваються в рослині» [6]. 

Взагалі, сьогодні РРР широко використовуються у світі. Але необхідно 
зауважити, що в цьому значна заслуга і українських вчених, наукові доробки яких з 
успіхом вже зараз застосовують і в Німеччині, і в Китаї, а в США розпочато 
перевірку українських технологій. У нашій країні регулятори росту рослин 
дозволено застосовувати на 25 культурах, в тому числі й на буряках цукрових [3]. 

Саме тому у своїх польових дослідах ми намагалися дослідити особливості 
формування продуктивності буряків цукрових вітчизняних гібридів Ворскла і 
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Хорол та технологічні якості їх коренеплодів за позакореневого внесення 
регуляторів росту Текамін Макс, Вертекс та Домінант. Відповідні дослідження 
проводили на дослідному полі Веселоподільської дослідно-селекційної станції 
Інституту біоенергетичних культур і цукрових буряків Національної академії 
аграрних наук України, що в Кременчуцькому районі Полтавської області. 

Досліджувані препарати на ділянках вносили у рекомендованих 
виробником дозах у фазі початку змикання листків буряків цукрових у 
міжряддях. Агротехніка культури, що застосовувалась на дослідних ділянках, – 
загальноприйнята для відповідної ґрунтово-кліматичної зони, за різницею тих 
варіантів, де вносили регулятори росту. 

Результати наших досліджень довели позитивний вплив позакореневого 
внесення досліджуваних регуляторів росту на рослини буряків цукрових обох 
гібридів. Причому вони стали краще протистояли несприятливим чинникам 
зовнішнього середовища, тобто рослини культури стали більш стресостійкими. 
Зважаючи на це, їх густота була більшою, ніж на контролі, особливо у другій 
половині вегетаційного періоду, а також на час збирання врожаю. Найбільшим 
відповідний показник виявився на час викопування коренеплодів на ділянках 
варіанту, де висівали гібрид Хорол і позакоренево вносили Текамін Макс 
(100,3 тис./га). На ділянках гібриду Ворскла застосування цього ж препарату 
сприяло формуванню теж максимальної густоти рослин, яка виявилась на рівні 
100,1 тис./га.  

Найменшим показник густоти рослин на час збирання виявився на 
контрольних ділянках і склав 88,7 тис./га. Серед досліджуваних варіантів із 
позакореневим внесенням регуляторів росту мінімальна густота рослин 
виявилась на ділянках варіанту 7, де висівали гібрид Ворскла і проводили 
позакореневе внесення регулятора росту рослин Домінант, – 91,4 тис./га. Слід 
зазначити, що внесення цього препарату на ділянках гібриду Хорол теж 
сприяло формуванню мінімальної густоти рослин культури – 92,6 тис./га.  

Застосування Вертекса на ділянках обох гібридів призвело до формування 
середнього показника густоти рослин на час збирання врожаю. Отже, рослини 
буряків цукрових гібриду Хорол за позакореневого внесення Вертекса 
сформували середню за роки досліджень густоту рослин на рівні 98,5 тис./га, а 
на ділянках гібриду Ворскла – 95,2 тис./га. 

Аналіз впливу позакореневого внесення регуляторів росту рослин на 
площу листків рослин буряків цукрових свідчить проте, що відповідні 
препарати сприяють збільшенню площі листків, а це, у свою чергу, позитивно 
впливає на продуктивність фотосинтезу. Вже через 15 днів після 
позакореневого внесення Вертекса, Текаміна Макса та Домінанта намітилася 
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чітка тенденція до збільшення асиміляційної поверхні рослин культури. 
Найбільша площа листків з однієї рослини, в середньому за роки досліду, 
відмічалась в цей період на варіанті 2, де позакоренево вносили Текамін Макс 
на посівах гібриду Хорол, – 4022 см2. Дещо менше, ніж у лідера, площа листків 
була цього разу на варіанті із цим же препаратом на ділянках гібриду Ворскла – 
3948 см2. Менш за все на площу листків рослин буряків обох гібридів цього 
разу вплинуло позакореневе внесення Домінанта. Саме на його ділянках 
рослини культури на час відповідного обліку мали площу листкової поверхні на 
рівні 3803 (гібрид Хорол) і 3715 см2 (гібрид Ворскла).  

До часу збирання врожаю, коли і проводили третій облік площі листків, 
відповідна тенденція щодо листкової поверхні на досліджуваних ділянках, 
незважаючи на її певне зменшення, утримувалася на такому ж рівні. Тобто, 
максимальною вона виявилася на варіанті 2 і 5, де вносили позакоренево 
Текамін Макс, і становила 2736 (гібрид Хорол) і 2694 см2 (гібрид Ворскла), а 
мінімальною вона була на контрольних ділянках, де не вносили регулятори 
росту, – 2112 і 2096 см2 відповідно. 

Рослини гібриду Хорол, на ділянках якого застосовували регулятор росту 
Вертекс, мали на час збирання площу листків 2621 см2. Внесення Домінанта 
забезпечило на цей час обліку формування площі листків відповідного гібриду 
на рівні 2517 см2. Щодо застосування цих препаратів на ділянках гібриду 
Ворскла, то площа листкової поверхні на відповідних варіантах виявилася дещо 
меншою, ніж на гібриді Хорол, і склала відповідно 2597 та 2486 см2. 

 Отже, результати наших дослідів довели, що позакореневе внесення 
регуляторів росту рослин Текамін Макс, Вертекс та Домінант на посівах 
гібридів буряків цукрових Хорол і Ворскла є доцільним та ефективним 
агрозаходом. Більш ефективним за роки досліджень на обох гібридах виявився 
регулятор росту Текамін Макс, який позакоренево вносили на початку 
змикання листків буряків цукрових у міжряддях дозою 1 л/га. 
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Вторгнення країни-агресора в Україну в лютому 2022 р. стало дуже дорогою 
війною не лише з точки зору втрат серед населення (враховуючи еміграцію), 
нищівних втрат щодо цивільної та військової інфраструктури, зупинення або 
зменшення виробництва, що призвело до падіння економіки, а й з урахуванням 
комплексу проблем, які негативно вплинули на вітчизняний агропромисловий 


